
Ознайомлення з CAD-системами низького рівня 

 

Під CAD-системами низького рівня у контексті інженерної підготовки 

доцільно розуміти клас спеціалізованих програмних засобів, призначених для 

розв’язання обмеженого спектра задач проєктування та документування, які не 

охоплюють повний цикл конструкторсько-технологічної підготовки 

виробництва, не виконують роль комплексних систем керування життєвим 

циклом виробу (PLM/PDM) і, як правило, не містять розвинених засобів 

параметричного 3D-моделювання, чисельного аналізу або автоматизованого 

випуску виробничої документації у промисловому форматі. Такі системи є 

«низькорівневими» не в сенсі меншої важливості, а в сенсі меншої глибини 

формалізації об’єкта проєктування та меншої кількості зв’язків між різними 

дисциплінами. Їх ключова роль полягає у швидкому створенні, редагуванні й 

візуальному узгодженні схем загального призначення, діаграм процесів, 

алгоритмів, архітектурних рисунків, структурних моделей і пояснювальних 

графічних матеріалів, що супроводжують інженерні проєкти. У практиці 

навчання й виконання проєктних робіт саме ці засоби дозволяють оперативно 

оформлювати логіку роботи системи, алгоритм керування, структуру підсистем, 

інформаційні потоки, взаємодію модулів та інші сутності, які часто не 

підлягають безпосередньому «кресленню» в класичних механічних або 

електротехнічних САПР, але є критичними для повноти проєктної документації 

як сукупності взаємопов’язаних текстових і графічних артефактів. 

Серед CAD-систем низького рівня важливе місце займають універсальні 

редактори діаграм, що підтримують різні нотації і типи схем. Одним з найбільш 

поширених представників цього класу є draw.io / diagrams.net - безкоштовне 

середовище для створення блок-схем, UML-діаграм, ER-діаграм, BPMN-діаграм, 

мережевих схем, організаційних структур, прототипів інтерфейсів та інших видів 

графічних моделей. На рівні загальної характеристики діаграмне середовище 

draw.io позиціонується як онлайн-інструмент для побудови різноманітних схем 

(flowcharts, process diagrams, org charts, UML, ER, network diagrams тощо) з 

можливістю імпорту з сумісних форматів (наприклад, .vsdx, Gliffy™, 

Lucidchart™), що є важливим для перенесення матеріалів у навчальних і 

командних проєктах. Водночас draw.io має і настільний (desktop) сценарій 

використання, що дозволяє працювати офлайн і в середовищах з підвищеними 

вимогами до локального зберігання даних, що важливо для проєктів, де діаграми 

можуть містити чутливі відомості про інфраструктуру або архітектуру систем. 

Ідеологія «security-first diagramming» (орієнтація на роботу зі своїм сховищем 

або локальним збереженням) формує практичний аргумент на користь 

використання draw.io в навчанні: студент отримує інструмент, що не вимагає 

обов’язкової реєстрації, не прив’язує роботу до одного хмарного провайдера і 

дозволяє організувати контроль версій на власних умовах.  

 

 

 

 

 

 



 
Рис. 3.1 Офіційна сторінка програми DrawIO 

У дидактичному сенсі draw.io є зручним прикладом низькорівневої CAD-

системи, оскільки поєднує універсальність (підтримка багатьох типів діаграм) із 

порівняно низьким порогом входження: інтерфейс типово включає палітру фігур 

і нотацій, робочу область з координатною сіткою, панель стилів, інструменти 

вирівнювання, групування, з’єднання конекторами, роботу з шарами та 

сторінками. Візуальна модель документу у draw.io інтерпретується як 

композиція об’єктів (shapes), з’єднань (connectors) і текстових анотацій, де 

кожний елемент має властивості (стиль, колір/контур, тип стрілки, товщина 

лінії), а також може мати метадані (назви, гіперпосилання, підписи, кастомні 

атрибути). Така структура робить draw.io не просто графічним редактором, а 

середовищем, де візуальна модель може бути організована як «інформаційний 

об’єкт», придатний для повторного використання, розширення і вбудовування у 

документаційний контекст. 

Функціональні можливості draw.io доцільно розглядати у трьох 

взаємопов’язаних площинах: (1) підтримка різних типів схем і нотацій; (2) 

інструменти продуктивності та якості оформлення; (3) експорт, публікація й 

інтеграція у проєктну документацію. Перший блок охоплює здатність системи 

створювати діаграми загального призначення і спеціалізовані діаграми: блок-

схеми алгоритмів, діаграми процесів, UML (класів, послідовностей, 

компонентів), ER-діаграми баз даних, BPMN-нотацію бізнес-процесів, мережеві 

схеми, інфраструктурні карти. Наявність BPMN як нотації є показовою: draw.io 

прямо підтримує BPMN 2.0 як стандартизований графічний підхід до опису 

процесів (події, активності, шлюзи, доріжки/swimlanes тощо), що демонструє 

здатність інструмента працювати з формалізованими нотаціями, а не лише з 

довільними фігурами. Для освітніх задач це важливо, бо дозволяє прив’язати 

графічні матеріали до стандартних підходів опису систем і процесів, 

забезпечуючи однозначність читання діаграм у команді та при перевірці 

викладачем. 

 

 



 
Рис. 3.2 Інтерфейс програми DrawIO 

 

Другий блок функцій стосується продуктивності та методів підвищення 

якості діаграм. В умовах реального проєкту «якість діаграми» означає не лише її 

охайність, а й узгодженість позначень, читабельність, логічну завершеність і 

відповідність призначенню. У draw.io ці властивості підтримуються через 

шаблони, бібліотеки фігур, механізми вирівнювання і розподілу, магнітні точки 

з’єднання, керування шарами та сторінками, а також через можливість 

структуризації діаграм на окремі сторінки (наприклад, загальна схема системи 

на першій сторінці, деталізація підсистем — на наступних). Суттєвим є те, що в 

draw.io діаграма може бути багатосторінковою, а експорт може виконуватися або 

для однієї сторінки, або для всіх сторінок, що безпосередньо корисно для 

формування комплекту графічних матеріалів у пояснювальній записці. 

Інструментальна підтримка шарів (layers) дозволяє розділяти логічні рівні 

представлення: наприклад, на одному шарі можуть бути об’єкти фізичної 

архітектури, на іншому — логічні потоки даних, на третьому — примітки або 

параметри для внутрішнього використання. Така практика відповідає загальній 

методології інженерного документування, де один і той самий об’єкт може бути 

описаний різними видами представлень, але важливо зберегти керованість 

складності. 



Третій блок функцій — найбільш принциповий для теми лекції, оскільки 

він стосується інтеграції низькорівневих CAD-артефактів у проєктну 

документацію. У навчальних і промислових проєктах діаграма рідко існує як 

самостійний «файл заради файлу»; зазвичай вона є частиною документа: 

пояснювальної записки, технічного завдання, специфікації, архітектурного 

опису, звіту з лабораторної роботи або комплекту документації для програмно-

апаратної системи. Відповідно, важливими є способи експорту і публікації. 

Draw.io надає експорт у різні формати, зокрема PNG, JPEG, SVG, PDF, HTML, 

XML, а також спеціальні варіанти на кшталт експорту як URL або можливостей 

вбудовування (embed). Це безпосередньо видно у довідкових матеріалах draw.io, 

де експорт описується як операція через меню File → Export As з вибором 

формату, а для SVG і PDF доступні параметри експорту (масштаб, рамка, вибір 

сторінки, обрізання тощо). На практиці інтеграційні стратегії можна поділити на 

два підходи: «вставити як зображення» (растр або вектор) і «вставити як 

редагований артефакт» (файл .drawio у репозиторії/сховищі з можливістю 

перегляду та версіонування). Обидва підходи мають різний сенс. Вставлення як 

зображення (PNG/PDF/SVG) забезпечує стабільність вигляду у статичному 

документі й підходить для звітів, які здаються як завершені. Вставлення як 

редагованого артефакту важливе у командній розробці, де діаграма є «живим 

документом» і має змінюватися разом з проєктом. 

З погляду якості документації найкращою практикою для інженерних 

звітів і пояснювальних записок є використання векторних форматів (SVG або 

PDF) для діаграм, які містять текст, лінії та дрібні елементи. Векторний формат 

зберігає чіткість при масштабуванні і друці, що критично для схем мереж, 

алгоритмів і структурних діаграм. Draw.io у своїй документації окремо описує 

експорт у SVG і параметри експорту, що дозволяє налаштувати, чи буде 

експортована вся діаграма або лише сторінка, чи будуть вбудовані 

шрифти/зображення, і як формувати зовнішній вигляд. Аналогічно, експорт у 

PDF підтримує вибір «усі сторінки / поточна сторінка / виділення» та опцію 

обрізання (crop) для підгонки сторінки PDF під контент діаграми, що спрощує 

вставлення у документацію без зайвих полів. У випадку, коли документ ведеться 

у Word або Google Docs, SVG може бути зручним для веб-публікацій і технічних 

сторінок, тоді як PDF інколи краще поводиться при друці та при збереженні в 

єдиний PDF-збірник. Якщо ж потрібне універсальне вбудовування у презентації, 

LMS або веб-сторінки, можна застосовувати PNG з достатньою роздільністю, але 

важливо пам’ятати, що растровані зображення погіршують читабельність 

дрібного тексту. 

У контексті інтеграції діаграм у «проєктну документацію» важливо 

окреслити, що документація в інженерних проєктах має властивість 

трасованості: твердження в тексті повинні мати підтвердження у графічних 

матеріалах, а графічні матеріали — мати посилання на розділи й поняття. Тому 

доцільно організовувати діаграми як нумеровані рисунки, які посилаються з 

тексту (наприклад, «… як показано на рис. 3»), а самі файли діаграм зберігати з 

контрольованими іменами та версіями. Практика збереження вихідних файлів 

(.drawio) поряд з експортованими артефактами (PDF/SVG/PNG) у структурі 

проєкту забезпечує відтворюваність: можна у будь-який момент оновити 

діаграму, не перемальовуючи її з нуля. Додатково draw.io підтримує сценарії 



«публікації» й «поділу на редагування» — наприклад, через механізми sharing, 

що зменшує бар’єр командної роботи, коли викладач або член команди має 

внести правки без повного пересилання файлів. У навчальному процесі це 

дозволяє організувати перевірку: студент здає не лише PDF з рисунками, а й 

вихідні .drawio файли, що дає змогу перевірити структуру і коректність нотації. 

Окремий аспект інтеграції — включення draw.io у середовища спільної 

документації та керування знаннями: корпоративні вікі, Git-репозиторії, 

платформи типу Confluence/Jira, або інтеграції в інструменти командної 

візуалізації. Для draw.io характерним є існування окремого застосунку «draw.io 

Diagrams для Confluence та Jira», що орієнтований на розміщення діаграм у 

середовищах документації розробки та інженерних команд. Також існують 

практики вбудовування діаграм у GitHub Markdown/віккі та робота з діаграмами 

як файлами у репозиторії; draw.io описує підхід «diagrams from code» і 

можливості вбудовування діаграм у Markdown-сторінки та ведення їх у 

репозиторіях. Методично це важливо, оскільки показує студентам принцип 

«documentation as code»: проєктна документація, включно з діаграмами, може 

розвиватися разом з кодом або технічними описами, а зміни можуть бути 

відстежені системами контролю версій. Для неформальної інтеграції з іншими 

платформами можливі проміжні кроки на кшталт експорту зображення і 

вставлення у статтю, як це описано в інструктивних матеріалах сторонніх 

довідок: послідовність File → Export as → PNG/PDF/SVG та подальше 

вставлення у базу знань або документ.  

Розглядаючи draw.io як «універсальну систему для створення схем 

загального призначення, алгоритмів, діаграм, рисунків та креслень», важливо 

зафіксувати методологічні правила, які забезпечують наукову й інженерну якість 

таких матеріалів. По-перше, кожна діаграма має відповідати на чітке питання: 

«що саме вона пояснює». У звіті чи конспекті діаграма не повинна дублювати 

текст, а повинна структуровано передавати інформацію, яку важко сприймати 

суто вербально: розгалуження алгоритму, ієрархію підсистем, потоки даних, 

структуру документації, ролі й взаємодію модулів. По-друге, необхідно 

уніфікувати умовні позначення: однакові сутності мають бути позначені 

однаково в усіх діаграмах (наприклад, прямокутник — процес/функція, ромб — 

умова, паралелограм — введення/виведення, циліндр — база даних). По-третє, 

важливо контролювати когнітивне навантаження: краще розбивати складну 

діаграму на декілька сторінок або рівнів деталізації, ніж створювати одну 

перевантажену схему. По-четверте, для інженерної документації суттєвим є 

відтворюваний стиль оформлення: узгоджені шрифти, товщина ліній, кольорова 

схема, розміри блоків, правила відступів. Draw.io підтримує ці вимоги через 

шаблони, стилі, вирівнювання і можливість повторного використання елементів, 

що робить його придатним для системного документування навіть у великих 

роботах. 

У навчальному контексті доцільно розглядати draw.io як інструмент, що 

формує у студентів навички «візуальної формалізації». Під візуальною 

формалізацією розуміють процес перетворення природномовного опису задачі у 

структуровану графічну модель, яка має однозначну інтерпретацію. Наприклад, 

алгоритм керування, описаний текстом, перетворюється у блок-схему; опис 

архітектури системи — у структурну діаграму; опис взаємодії компонентів — у 



діаграму компонентів або послідовності; опис процесу — у BPMN або діаграму 

процесів. Наявність україномовних навчальних матеріалів (відео-інструкцій) 

додатково знижує бар’єр входження. Зокрема, існують україномовні відео з 

тематики складання блок-схем алгоритмів у DrawIO та огляди функціоналу 

сервісу, які можна використати як допоміжні матеріали до лекції або як домашнє 

завдання для підготовки до практичної роботи.  

Методи інтеграції документів draw.io у проєктну документацію можуть 

бути описані як набір практик, що забезпечують коректність, відтворюваність і 

керованість. У статичних звітах (лабораторні, пояснювальні записки) типовою є 

практика експорту кожного рисунка у PDF або SVG та вставлення у документ з 

підписом «Рисунок X – …» і посиланням у тексті. Для багатосторінкових діаграм 

доцільно зберігати експорт «All Pages» або експортувати кожну сторінку як 

окремий файл (наприклад, “Fig3a_…”, “Fig3b_…”), щоб забезпечити зручність 

посилань і нумерації. Якщо документ готується до друку, перевагу варто 

надавати PDF з обрізанням під контент (crop), щоб уникнути великої кількості 

“порожніх” полів. Якщо документ розміщується на веб-платформі або у системі 

дистанційного навчання, SVG може бути кращим через чіткість та малий розмір, 

але потрібно враховувати політики платформи щодо SVG. Для командних 

проєктів раціонально зберігати вихідні .drawio файли в репозиторії або 

спільному сховищі, а експортовані PNG/PDF/SVG генерувати як артефакти, що 

відповідають певному релізу документації. У такому підході важливо відділяти 

«джерело істини» (editable diagram) від «похідного представлення» (exported 

image), що відповідає загальній інженерній практиці керування артефактами. 

Як підсумок, CAD-системи низького рівня, представлені універсальними 

діаграмними середовищами на кшталт draw.io/diagrams.net, відіграють 

фундаментальну роль у формуванні проєктної документації, оскільки 

дозволяють швидко формалізувати структури, алгоритми та взаємодії, 

забезпечити наочність, стандартизувати візуальну подачу та інтегрувати 

графічні матеріали в документи через керований експорт і публікацію. Draw.io 

як безкоштовний інструмент із широким спектром підтримуваних діаграм, 

можливістю імпорту та експорту в ключові формати і сценаріями інтеграції (від 

PDF/SVG до вбудовування у документаційні середовища) є методично 

доцільним прикладом для ознайомлення студентів із «низькорівневими CAD», 

оскільки демонструє, як спеціалізований засіб проєктування може суттєво 

підвищити якість, читабельність і керованість проєктної документації навіть без 

використання важких промислових САПР. 
 


